

УДК 342.1  
<https://www.doi.org/10.47813/dnit-III.2024.11.2007>

EDN [STODPG](#)

## Вопрос спорных территорий островов Курильской гряды между Россией и Японией

**Р.М. Глухарев, Л.Б. Кулемина\***

Российский государственный университет социальных технологий,  
ул. Лосиноостровская, 49, Москва, 107150, Россия

\*E-mail: [kulemina.lyudmila7@mail.ru](mailto:kulemina.lyudmila7@mail.ru)

**Аннотация.** В настоящее время между многими государствами сохраняются территориальные претензии друг к другу, что является угрозой и для спорящих сторон, и для мирового сообщества. Подобные споры существуют и между Россией и Японией. В статье рассматриваются вопросы возникновения и развития проблемы территориальных претензий Японии на Южный Сахалин и Южные Курильские острова, находящиеся в составе Российской Федерации. В связи с нерешенностью данной проблемы интерес к ее исследованию не падает.

**Ключевые слова:** Южный Сахалин, Южные Курильские острова, Япония, Российская Федерация, территориальный спор.

## The problem of territorial disputes over the Kuril Islands between Russia and Japan

**R.M. Glukharev, L.B. Kulemina\***

Russian State University of Social Technologies, Losinoovstrovskaya, 49, Moscow,  
107150, Russia

\*E-mail: [kulemina.lyudmila7@mail.ru](mailto:kulemina.lyudmila7@mail.ru)

**Abstract.** At present, territorial disputes between many states remain, which is a threat to the disputing parties, to global safety. Such disputes also exist between Russia and Japan. The article deals with the emergence and development of the problem of Japan's territorial claims to South Sakhalin and the Southern Kuril Islands, which are part of the Russian Federation. Due to the unresolved nature of this problem, the interest in its analysis is enormous.

**Keywords:** South Sakhalin, Southern Kuril Islands, Japan, Russian Federation, territorial dispute.

## 1. Введение

Курильские острова сегодня входят в состав Российской Федерации. На данной территории обнаружены колоссальные запасы золота, ртути, серебра, серы, олова, рения. Однако освоены эти территории слабо. Во многом это связано с нерешенностью территориальных споров между Россией и Японией по поводу принадлежности этих островов. Тупиковость ситуации вызывает интерес исследователей к этой проблеме, рассматриваются разные пути её решения [10].

Интерес к данной проблеме в отечественной историографии переживал разные периоды: от исследовательского бума до его падения и опять подъема. В дореволюционную эпоху первооткрывателем Японии для России стал И. Козыревский. Он оставил свои записки и Чертежи морских островов после похода на Курильские острова [3]. Также ценны сведения Д. Позднеева и многих других о взаимоотношениях русских и японцев на Южных Курильских островах и Южном Сахалине.

В советской историографии (с 1917 по 1946 гг.) преобладали труды историков, повествующие о роли русских в освоении территорий Дальнего Востока и островов, проблемах, появившихся в отношениях между Японией и Россией. После Великой Отечественной войны, когда острова перешли под юрисдикцию Советского Союза, советские историки стали менее объективны и практически исключали роль Японии в освоении Южного Сахалина и Южных Курильских островов (Рыжов А.Н., Полевой Б.П., Сенченко И.А., Файнберг Э.Я., Кутаков Л.Н. и др.).

В перестроечный и особенно в постсоветский периоды, более объективная картина событий представлена в трудах Высокова М.С. [3] Полевого Б.П., Черевко К.Е., Костанова А.И., Латышева В.М. и др.

Несмотря на все исследования, вопрос о том, как же все начиналось, остается актуальным.

56 островов общей площадью в 10,5 тысяч километров, где суровый субарктический климат и небогатая флора и фауна на севере соседствуют с природным разнообразием юга – это Курильская гряда, вопрос территориальной принадлежности которой остро стоит в русско-японской дипломатии ещё с XIX века.

Цель данной работы – независимый анализ проблемы спорных территорий островов Курильской гряды между Россией и Японией с учётом юридических и исторических аспектов вопроса, а также политических интересов сторон.

## 2. Материалы и методы

Итак, с чего всё началось? Точно можно сказать лишь одно - с племен айнов. Курилы, Сахалин и ряд японских островов — это их историческая территория. Дальше сложнее. Ряд источников (в том числе японский МИД) заявляют, что Япония первой узнала о существовании Курил, установив контроль над островами к началу XIX века. Действительно, первые упоминания об островах в русских источниках датируются 1644-ым годом, а в японских - 1635-ым годом - на 9 лет раньше [5]. Следующий вопрос – контроль территорий. М. С. Высоков - доктор исторических наук, участник и руководитель научных экспедиций по Сахалину и Курильским островам и другие исследователи отмечают, что русские вступили на курильскую землю ещё в 1711-ом году [5]. Затем на протяжении XVIII века Курильские острова постепенно включались в состав Российской Империи, а при Екатерине II 12 сентября 1788 года указом Сената население островов было освобождено от сбора ясака [11]. Японская сторона считает контроль островов Россией в XVIII веке фикцией, ведь у русских не доставало сил в регионе для полноценного управления территориями. Таким образом, взаимные противоречия в вопросе первенства являются одним из факторов, препятствующих решению проблемы.

## 3. Результаты и обсуждение

Как упоминалось ранее, вопрос территориальной принадлежности островов Курильской гряды тянется с XIX века. Именно тогда Япония начала колонизацию южных островов. Уже в 1845-ом году она объявила о суверенитете над Курилами. Это вызвало негодование России, но принять меры Николай I не мог. Во-первых, в Европе назревала война, во-вторых, развёртывать силы на Дальнем Востоке было проблематично. Ситуация разрешилась без крови подписанием Симодского договора - 7 февраля 1855 года между Россией и Японией о торговле и границе [12]. Пограничными островами являлись Уруп (Россия) и Итуруп (Япония). Необходимо отметить, что современные руководители Японии настаивают на том, что острова Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи Россия оккупировала незаконно и с 1981-ого года отмечают дату подписания Симодского договора как «День северных территорий» [13].

Однако подписанием Симодского договора проблема о принадлежности островов Россией и Японией решена не была. Уже в 1875 году заключается Петербургский

договор, который закрепляет передачу Японии Курильской гряды взамен на отказ от претензий на Сахалин.

Последние десятилетия XIX в. Япония усиленно перевооружалась благодаря поддержке Запада. Ее корабли были оснащены паровыми двигателями. Россия, к сожалению, в этом вопросе оставалась далеко позади. Как результат, поражение в русско-японской войне 1905-1907 гг. и заключение Портсмутского мирного договора. Россия уступала Японии юг Сахалина. Позднее (В 1925-ом году) в силу сложившихся обстоятельств договор был признан и советской властью.

Всё изменилось в феврале 1945-ого года – Ялтинская конференция, на которой лидеры «Большой Тройки» перекраивали карту мира, решила и судьбу Курильской гряды. Так, Советский Союз получал аннексированный по Портсмутскому договору Южный Сахалин и все Курильские острова в обмен на объявление войны Японии. Война для Японии закончилась поражением и подписанием акта о капитуляции 2 сентября 1945-ого года на борту линкора «Миссури». Территория Японии, как и Курильские острова были оккупированы странами-победительницами, а позднее, 2 февраля 1946 г. по решению Иосифа Сталина, до подписания мирного договора, включены в состав СССР. Япония данное решение осудила.

Следующей попыткой закрыть Курильский вопрос стал Сан-Францисский мирный договор 1951-ого года между Японией и державами-победительницами. Согласно этому договору за Японией признавались острова Кунашир, Шикотан, Итуруп и Хабомаи, но она отказывалась от Курильской гряды. Такое решение проблемы не устроило советскую сторону - она не ратифицировала договор.

В 1955-1956 гг. Япония и Советский Союз возобновили переговоры по поводу заключения отдельного мирного договора. СССР готов был уступить Шикотан и Хабомаи – Япония требовала возвращения островов вплоть до границы 1855-ого года. Компромисс так и не был достигнут, а дискуссия по теме принадлежности южных Курил была закрыта.

В 1990-ом году лидер демократической оппозиции и будущий президент России Борис Ельцин посетил Токио с «пятиэтапной программой решения территориального вопроса» – и хотя Курильская проблема была вновь официально признана российским руководством, конкретных соглашений между сторонами так и не было достигнуто. В 2005-ом году президент Владимир Путин выразил готовность разрешить проблему в

соответствии с декларацией 1956-ого года (передачей Японии Шикотана и Хабомаи), но Япония не пошла на компромисс [9]. Ситуация только обострялась: так, визит президента РФ Дмитрия Медведева на остров Кунашир в 2010-ом году премьер-министр Японии Наото Кан назвал непозволительной грубостью [9]. С началом специальной военной операции решение Курильской проблемы “заморожено”. На пресс-конференции от 31 января 2024-ого года официальный представитель российского МИД Мария Захарова заявила, что Москва не намерена вступать с Токио в переговоры по окончательному мирному договору – дело в антиросийской риторике и санкциях со стороны Японии [8].

#### 4. Заключение

Мировое сообщество предпочитает соблюдать нейтралитет по поводу Курильской проблемы. За некоторыми исключениями: так, Соединенные Штаты традиционно поддерживают притязания Японии [14], в то время как КНР заявляет о нерушимости границы, сложившейся по итогам Второй мировой войны [1].

Почему никто не идёт на уступки? Во-первых, отстаивание собственной международно-правовой позиции - вопрос национальной чести. Некоторые аналитики полагают, что отказ Японии от притязаний на «Северные территории» или уступка Россией южных островов скажется на престиже государств и повлечёт новые территориальные споры (например, претензии на японский архипелаг Сенкаку со стороны КНР [2]). Во-вторых, суверенитет над южными Курильскими островами даёт России право свободного выхода в Тихий океан в любое время года, ибо в зимнее время движение на севере Охотского моря осложняется из-за льдов. В-третьих, большой интерес у стран вызывают полезные ископаемые, в частности залежи Рения на острове Итуруп [6]. В-четвертых, политическая риторика Японии во многом определяется позицией Вашингтона – в стране расположен 91 американский военный объект, на которых несут службу до 50 тысяч военнослужащих США [4].

Так чьи же по итогу Курилы? Занятно, что обе стороны признают суверенитет России над Курильской грядой, однако трактуют это понятие по-разному. Хотелось бы верить, что этот и другие территориальные споры между народами будут решены миром, а не приведут к очередной мировой войне.

## Список литературы

1. Беспмятных А. МИД Китая о Курилах: мы уважаем итоги Второй мировой войны. – 2021. – URL: <https://www.kp.ru/online/news/4378957/> (дата обращения: 24.02.2024)
2. Громов А. Японо-китайский территориальный конфликт: причины и последствия. – 2018. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/788424> (дата обращения: 24.02.2024)
3. Елизарьев В.Н. Южный Сахалин и Южные курильские острова в российско-японских отношениях: XVIII -середина XIX в. / В.Н. Елизарьев // Автореф. дис. канд. истор. наук 07.00.02. – Владивосток, 2003. – 29 с
4. Ёсида Р. Основы военного присутствия США. – 2008. – URL: <https://www.japantimes.co.jp/news/2008/03/25/reference/basics-of-the-u-s-military-presence/> (дата обращения: 24.02.2024). – Режим доступа: для пользователей с подпиской.
5. История Сахалина и Курильских островов с древнейших времен до начала XXI столетия: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений региона по специальности «История» / М.С. Высоков, А.А. Василевский, А.И. Костанов, М.И. Ищенко. Ответственный редактор д.и.н. М.С. Высоков. – Южно-Сахалинск: Сахалинское книжное издательство, 2008. – 712 с
6. Крутяков Ю. Рений в природе, его промышленное получение и рынок. – URL: [https://www.krugosvet.ru/enc/nauka\\_i\\_tehnika/himiya/RENI.html](https://www.krugosvet.ru/enc/nauka_i_tehnika/himiya/RENI.html) (дата обращения: 24.02.2024)
7. Коидзуми Д. Япония не подпишет мирный договор с Россией до определения принадлежности всех Южных Курил. – 2004. – URL: <https://www.vedomosti.ru/library/news/2004/11/16/dkoidzumi-yaponiya-ne-podpishet-mirnyj-dogovor-s-rossiej-do-opredeleniya-prinadlezhnosti-vseh-yuzhnyh-kuril> (дата обращения: 24.02.2024)
8. Морозова А. Захарова исключила возможность диалога по мирному договору с Японией. – 2024. – URL: <https://www.forbes.ru/society/505317-zaharova-isklucila-vozmoznost-dialoga-po-mirnomu-dogovoru-s-aponiej> (дата обращения: 24.02.2024)
9. Нака К. Наото Кан назвал визит Медведева на Курилы непростительной грубостью. – 2011. – URL: <https://ria.ru/20110207/331246377.html> (дата обращения: 24.02.2024)

10. Неверова Е.В. Международно-правовой режим Южно-Курильских островов / Е.В. Неверова // Дис.канд.юр.н. 12.00.10. – М., 2019. – 302 с
11. Русские Курилы. История и современность / В.К. Зиланов, А.А. Кошкин, А.Ю. Плотников, С.А. Пономарев. – Москва: Алгоритм, 2014. – 51 с
12. Трактат о торговле и границах между Россией и Японией. – URL: <https://www.prlib.ru/item/375717> (дата обращения: 24.02.2024)
13. Федоренко В. "День северных территорий" в Японии. – 2015. – URL: <https://ria.ru/20150207/1046241496.html> (дата обращения: 24.02.2024)
14. Чеснокова Е. Посол США в Токио поддержал Японию в вопросе принадлежности Южных Курил. – 2022. – URL: <https://ria.ru/20220207/kurily-1771477861.html> (дата обращения: 24.02.2024)